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				Nivel vârstă: 12-18 ani

Propus de: Camelia Tabără, profesor  fizică, Colegiul Național Andrei Mureșanu Bistrița și Laura Borbe, profesor socio-umane, Liceul Teoretic Mihai Eminescu, Cluj Napoca

Materiale: obiecte, aparate electrocasnice din locuința proprie

Energie sau energii? Trăim într-o lume în care cuvântul energie e prezent la tot pasul în casa noastră, în viețile noastre. Fizica e avangarda tuturor tehnologiilor în descoperirea, transformarea și utilizarea formelor de energie care au existat de-a lungul evoluției omenirii. De la Big Bang la sateliții artificiali fiecare descoperire a unei noi forme de energie a însemnat o adevărată revoluție științifică și în același timp și un mare progres al nivelului de trai al oamenilor, ca, de exemplu: descoperirea focului, motorul cu abur, mașina frigorifică, becul cu incandescență sau mai recent reacțiile nucleare.

Fiecare aparat transformă practic o formă de energie în alta, multe dintre ele efectuând munci sau activități în locul nostru. Dacă la începuturile civilizației umane, doar ființele putea transforma materia în energie sau invers, azi altfel stau lucrurile și datorită acestei capacități de transformare, multe din muncile oamenilor au dispărut sau au devenit relativ simple, ușoare. Hai să descoperim împreună ce înseamnă asta pentru familia ta. Pentru asta îți propun următoarele:

	Fă o listă cu meserii din trecut care azi nu mai există și gândește-te de ce? Poți discuta la telefon cu bunicii tăi sau alte persoane mai în vârstă. Discută cu ei și vezi care au fost consecințele negative și pozitive ale acestei schimbări. Pornind de aici, verifică astfel:


	Întreab-o pe bunica sau pe mama cât timp îi era necesar ca să spele rufele pe care acum le pune în mașina de spălat?
	Caută o etichetă pe mașina de spălat care îți spune care este puterea Pune haine la spălat, cronometrează timpul (dacă nu are mașina încorporată această funcție). Caută factura de energie electrică și vezi cât costă 1 kwh. Calculează cât te costă să speli acele haine. Apoi calculează cât câștigă unul din părinții tăi, pe oră și apoi calculează cât câștigă în timpul în care mașina a spălat hainele. Compară rezultatele. Ce observi? Se respectă regula de mai jos? E bine că folosiți mașina de spălat sau nu? Ce e de făcut? Discută cu părinții tăi. Poți verifica și pentru alte aparate și, la finalul cercetării să prezinți familie, rezultatele și poate chiar soluții de economisire.


2. Procesul acesta de înlocuire a muncii oamenilor va continua. Fă o listă cu meserii ce vor dispărea. Poți discuta cu colegii tăi și lasă-ți imaginația să lucreze.



Informații

Energia de intrare = ceea ce plătim; energia de ieșire = ceea ce folosim

Energia, indiferent de tipul ei se măsoară în J ( joule).

Pentru energia electrică există o unitate tehnică numită Kwh ( kilowatt oră) = 3,6*106 J iar pentru cea termică Kcal ( kilocaloria ) = 4185 J.

Cartea de vizită a oricărui aparat este P ( puterea). Ea se măsoară în w (wat) și Kw = 1000W.

Pentru a calcula energia acestuia se înmulțește puterea cu timpul efectiv de folosință.

Din punct de vedere economic, oamenii tind să aleagă după regula: beneficiile >>costurile.
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				Indiferent de întrebare, educația este răspunsul! Dacă vrei să fii la curent cu cele mai noi informații legate de învățarea prin experiență, înscrie-te să primești noutăți despre activitatea noastră. Inițiativele noastre sunt întotdeauna conectate la nevoile pe care le identificăm în sistem.
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						 Sediul Central Lupeni

						Bv. Păcii, bl. 5, ap. 9, județul Hunedoara
Ne găsiți și în Cluj-Napoca.
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